Конспект обобщающего урока географии в 7 классе  по теме 

«Путеводитель по Африке».

Цель урока:

Обобщить знания учащихся о природе и населении Африки, подвести итог изучения темы. Проверить знания учащихся о характерных чертах природы материка-рельефа, климата, внутренних вод, растительного и животного мира.

Задачи урока:

Предметные:

- устанавливать причинно-следственные связи между различными компонентами природы материка;

-определять местонахождение основных географических объектов Африки  и отмечать их на контурной карте.

Метапредметные:

- формировать толерантное отношение к чужой культуре;

- формировать готовность к сотрудничеству, развивать коммуникативные навыки и способности к групповой работе.

Личностные:

-развивать познавательный интерес;

-развивать коммуникативные компетенции во время создания проекта.

Тип урока: урок повторения, обобщения и закрепления знаний и умений.

Форма  урока: урок проект (создание проекта «Путеводитель по Африке»

Оборудование: учебник, тематические карты,  карточки – задания, атласы, вырезанные контуры карты Африки, цветные карандаши, фломастеры)
Ход урока:
1.Организационный момент (5 мин)
Приветствие учителя. 

- Ребята, вы только изучили тему «Африка». Что же такое Африка для вас? 

(на доске пишется слова Африка и под ним записываются ответы детей.) Очень хорошо, я вижу, что вы многое узнали про этот материк. Поэтому я думаю, вас всех непременно примут на работу в туристическое агенство, которое занимается турами по Африканским странам. Но, чтобы ваши будущие клиенты остались довольны и хорошо понимали куда они едут, и с чем им придется столкнуться, вам обязательно нужно создать хороший путеводитель по Африке. Этот путеводитель еще понадобиться и для того , чтобы научиться обобщать учебный материал, выделять главное.  поНо перед тем как вы займетесь столь серьезным делом, я предлагаю вам немного поиграть.
2. этап актуализации и пробного учебного действия (5 мин);

-Сейчас проведём игру “Жокей и лошадь”.

Первый ряд –«жокей» получают карточки с вопросами, второй ряд - «лошадь» – получают карточки с правильными ответами. Каждый «жокей» должен найти свою «лошадь».

Жокей 

1. Крайняя восточная точка материка?

2. Какой тип климата в Сахаре?

3. Народы, какой расы живут на севере Африки?

4. Пустыня у юго-западных берегов Африки

Лошадь

1 Альмади

2. Тропический

3. Европеоидная

4. Намиб

Вопросы и ответы для первой группы на розового цвета  листах, для второй группы на сиреневых листах. 
3. Обобщающее повторение
Учитель: Ну вот ребята, вы и разделились по цветам  на 2 группы. Я предлагаю каждой группе пройти за свои рабочие места. 

 На рабочих местах я подготовила вам материал, с помощью которого каждой группе нужно создать путеводитель по Африке. А как вы думаете , какую информацию должен содержать путеводитель , чтобы туристы как можно больше имели информацию об этой стране? Ответы детей (где находиться , какой климат, какая природа, животные, кто населяет, рельеф и т.п.). Хорошо. 

И так , давайте представим себя работниками турфирмы. Но, я думаю вы согласитесь со мной, что прежде чем что то создать нам нужна информация. Откуда же можно черпать информацию по данному вопросу? (Ответы учеников: атлас, учебник, интернет, ).  Я рассуждала, примерно, так же как и вы и подготовила для вас разные источники информации, с помощью которых вы будете создавать свои путеводители: предлагаю считать столы, где лежат атласы и информация, рабочим местом вашего турагенства. Время на выполнение дается  20  минут.
(Работа в группах с активной помощью учителя, по истечению 20 минут учащиеся занимают свои места и к доске приглашается 1 группа)

 На столах у каждой группы лежат папки с информацией и заданиями , при выполнении задания ребята заполняют ими свой ватман информацией для защиты проекта «Путеводитель по Африке».

Задание 1: «Географическое положение» (Задача учащихся восстановить географический факт и прикрепить его к проекту)
«Африку почти посередине пересекает (экватор)…….  и  поэтому она находится в (северном)…….  и (южном)…….. полушариях. Африку нулевой меридиан пересекает в (западной части)…… части и она расположена в …(западном ….. и восточном…)…. полушариях. В Африке жарко, потому что она лежит между двумя (северным и южным тропиками)…….. Африку омывают( 2)….. океана. Индийский океан с востока и …(Антлантичексий…)…. с запада. Африка удалена от всех материков, кроме (Евразии)……»
Задание 2: «Работа с картой» 

Задание: на данной вам  контурной карте Африки подписать географические названия , которые бы вы посоветовали посетить туристам. Объясните, почему именно эти объекты вы выбрали, в чем их достопримечательность. 
Задание 3 для первой группы: «Климат Африки»

В конверте лежат названия климатических поясов, нужно выбрать  климатические пояса характерные для Африки, указать особенности каждого выбранного кл. пояса:

- арктический

- тропический

- субтропический

- умеренный

- экваториальный

- субарктический

- субэкваториальный
  Задание 3 для второй  группы: «Климат Африки»

В конверте лежит пазл: климатическая карта Африки. Соберите ее и подпишите климатические пояса. 
Задание 4 для первой группы : «Природа Африки»

На данной вам карте  подпишите природные зоны Африки , а рядом с картой животных, которые характерны для каждой ПЗ.
Задание 4 для второй  группы : «Природа Африки»

На данной вам карте  подпишите природные зоны Африки , а рядом с картой растения, которые характерны для каждой ПЗ.
Задание 5 для первой группы : «Население и страны» 
Африка – прародина человека, это смешение рас.

Задание: ответить на вопросы и подписать свои ответы на фигурках человечков. Фигурки разместить на карте, там где эти народы заселяют Африку.
Надписи на фигурках :
А) арабы

Б) пигмеи

В) эфиопы

Задание:  Читаем  вопрос и выбираем фигурку человечка, которая подходит для этого ответа:

1. Самый низкорослый народ на Земле, обитающий в экваториальных лесах.   (пигмеи)

2. Народ, населяющий пустыню Сахара, ведущий кочевой образ жизни. (арабы)

3. Представители южной ветви европеоидной расы, населяющие север Африки.  (эфиопы)

Прикрепляем фигурку человечка на карту по месту его обитания.
Задание 5 для второй группы : «Население и страны» 

Г) тутси, нилоты, масаи

Д) малагасийцы

Е) бушмены, готтентоты

Задание:  Читаем  вопрос и выбираем фигурку человечка, которая подходит для этого ответа:

1.Похожие на монголоидов – обитатели полупустынь Южной Африки. (бушмены, готтентоты)

2.Стройные высокорослые народы саванны восточной части материка. (тутси, нилоты, масаи)

3.Жители острова Мадагаскар, произошедшие от смешения монголоидов и негроидов. (малагасийцы)

Прикрепляем фигурку человечка на карту по месту его обитания
4.  Итог- защита проектов.
5. Рефлексия 

Ребята, ваши проекты получились очень красочными и познавательными. Надеюсь, вам было интересно, еще раз окунуться в удивительный мир Африки. А теперь я раздам вам листы  и на них прошу каждого из вас написать ваше мнение о том , что вы узнали, что вы повторили, и что еще бы хотели узнать про Африку. Можете ответить на все вопросы , или только на один.

Всего вам доброго. Спасибо за урок!

